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розвивається, і людини, яка потребує психотерапевтичної допомоги, є значна різниця. Але саме виокремлення 

категорії людей, потреби яких не задовольнялися в повному обсязі, дозволило виявити й класифікувати екзистенційні 

потреби, задоволення яких забезпечує повноцінне існування та розвиток особистості. Регулювальна функція 

екзистенційних потреб здійснюється через систему особистісних цінностей, однозначного розуміння яких у 

психології ще не склалося. Варто виділити відмінності між соціальними та особистісними цінностями, в більшому 

ступені тих випадках, коли мають на увазі талановиту особистість. К.О. Абульханова і Т.Н. Березіна пишуть: 

«Поєднання потреб і здібностей стає основою розвитку особистості, оскільки лише задоволення потреби в 

самореалізації веде до розвитку. Самореалізація – це насамперед застосування своїх індивідуальних здібностей 

творчим чином» [1, с. 153]. Здатність до поглибленої, розгорнутої рефлексії власної діяльності, внутрішніх й 

зовнішніх умов, пов’язаних з нею, є характерною особливістю талановитої особистості. Її метакогніції містять 

особливості виконання окремих операцій та дій і знання про власні особистісні властивості, що сприяють або 

перешкоджають процесу діяльності та рефлексії стосовно її сприймання оточенням, визнання чи невизнання 

результатів діяльності. Рефлексії діяльнісних, соціальних та емоційних складових задоволення потреб інтегруються в 

досвід людини у формі особистісних цінностей. У свою чергу, особистісні цінності змінюють зміст потреби, 

збагачують її знаннями про відпрацьовані, актуальні та можливі способи її задоволення. Зростання потреб як 

результат розвитку здібностей та особистісних цінностей  дозволяють підняти рівень домагань при постановці нових 

цілей. Тому здібності входять у структуру особистісних цінностей талановитої особистості. Настає період 

екзистенційних переживань, роздумів та вагань, активізуються формування екзистенційних потреб, бажань 

особистості. Піковим моментом, який стимулює екзистенційні переживання, є досягнення обдарованою, 

талановитою людиною значного відриву від контактного оточення у своїх здібностях та особистісних цінностях. 

Екзистенційні потреби займають місце в  змісті свідомості та впливають на інтенційність та зміст інших потреб: 

соціальних й когнітивно-творчих. Для творчої, талановитої, обдарованої особистості притаманним є три групи 

потреб. Провідною соціальною потребою є потреба у визнанні соціумом. Групу когнітивно-творчих потреб 

складають з пізнання, потреба у розвитку здібностей. Соціальні та когнітивно-творчі потреби для творчо обдарованої 

особистості є основою для виникнення й розвитку екзистенційних потреб: потреби в суб’єктності, у 

самоідентичності тобто унікальності та у сенсі життя. Ця класифікація екзистенційних потреб є лише спробою 

звузити коло пошуків того, що вирізняє талановитих людей з-поміж інших. Кожна обдарована особистість має власну 

історію й унікальні здібності та хист для задоволення своїх екзистенційних потреб. «Суб’єктність – це не статична 

характеристика, якою людина володіє чи ні (як, наприклад, певною рисою особистості), це вибір, що здійснюється у 

кожній конкретній ситуації» [2, с. 71]. Цінності талановитих людей можуть протиставлятися цінностям контактного 

оточення, соціуму, але не загальнолюдським цінностям. Самоактуалізацію та здатність до неї можна розглядати як 

один із проявів потреби в суб’єктності. Огляд особливостей самоактуалізованих людей, отриманий А. Маслоу в 

контексті вивчення їх психічного здоров’я, може бути підтвердженням цієї тези. Серед екзистенційних потреб 

обдарованої особистості потреба в самоідентичності відіграє особливу роль. При постійному прагненні до змін 

зберегти ядро особистості, цілісність, єдність минулого, теперішнього й майбутнього важко. Особистісну 

ідентичність можна розглядати як стабільну систему лише умовно. Разом з особистістю розвивається її 

індивідуальність. У психології розвитку поняття ідентичності найчастіше пов’язують з дослідженнями Е. Еріксона. 

Кризи ідентичності є генераторами розвитку особистості. Творчо обдарованій людині в повному ступені  характерні 

притаманні показники психічної активності, спрямовані на формування й збереження власної ідентичності. 

Талановита особистість відзначається вищим рівнем психологічної готовності до подібних відкриттів. Обдаровані, 

талановиті люди мають реальні досягнення й власний, підкріплений моральнісними та діяльнісними цінностями, які 

дозволяють відповідати на питання про сенс життя абсолютно без принизливих, нівелюючих кліше чи тривожної 

невизначеності. Потреба у сенсі життя в талановитих людей формується під впливом їхніх типологічних 

особливостей. Високий інтелект, звичка до постійного осмислення власних станів, переживань. Талановита 

особистість доволі парадоксальним чином задовольняє потребу в самоідентичності. Її найстійкішою особистісною 

властивістю є спрямованість на внутрішні глибинні зміни, на саморозвиток.  
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Спілкування – це процес передавання й сприймання повідомлень за допомогою вербальних і невербальних 

засобів, що охоплює обмін інформацією між учасниками спілкування, її сприйняття й пізнання, а також їхній вплив 

один на одного і взаємодією щодо досягнення змін у діяльності. 

Труднощі спілкування можна розглянути з позицій різних галузей психології: загальної, вікової і 

педагогічної, соціальної, психології праці, юридичної і медичної, психології індивідуальних відмінностей. Під час 

спілкування в його учасників наявні різні стани, у кожного виявляються ті чи інші психічні властивості особистості. 

З позицій загальної психології ми можемо не тільки досліджувати типові для всіх нормальних людей феномени 
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спілкування, закономірності й механізми його перебігу, а й виявляти труднощі спілкування, тобто ті характеристики 

психічних процесів, станів і властивостей особистості, які не відповідають критеріям психологічно оптимального 

спілкування. Яке спілкування вважають психологічно оптимальним? Психологічно оптимальним є таке спілкування, 

у якому реалізуються цілі учасників спілкування відповідно до мотивів, які зумовлюють ці цілі, і за допомогою 

таких способів, що не спричинюють у партнерів відчуття незадоволення [1, с. 303]. 

Підлітковий вік традиційно вважається найважчим у плані виховання. Головним змістом підліткового віку 

є перехід від дитинства до дорослості. Усе, що стосується розвитку, якісно перебудовується, виникають і 

формуються нові психологічні утворення. Вступ дитини в підлітковий період характеризується якісним поштовхом у 

розвитку самосвідомості. У підлітка починає формуватися позиція дорослої людини. Навіть, якщо ця позиція ще не 

відповідає об'єктивному статусу підлітка в житті, але її поява означає, що підліток суб'єктивно вже ввійшов у нові 

стосунки з оточуючим світом дорослих, зі світом їхніх цінностей, мотивів поведінки та діяльності. Нині в умовах 

нашої країни, цей період розвитку охоплює приблизно вік із 10 – 11 до 14 – 15 років, збігаючись у цілому з 

навчанням у дітей із так званою «шкільною дезадаптацією» спостерігається у середніх класах. Виникнення потреби 

у пізнанні власних особливостей, цікавість до себе та роздуми про себе — характерна особливість дітей підліткового 

віку. До аналізу своєї особистості підліток звертається як до засобу, який допомагає в організації стосунків та 

діяльності, у досягненні особисто значущих завдань у теперішньому та майбутньому. 

Спілкування підлітків з ровесниками: 

Усі дослідники психології підлітків так чи інакше сходяться у визнанні того великого значення, що має у 

цьому віці спілкування, особливо з ровесниками. Стосунки з товаришами перебувають у центрі життя підлітка, 

багато в чому визначаючи решту боків його поведінки і діяльності. Л.Божович [2, с. 24] відмічає: «якщо в 

молодшому шкільному віці основою для об’єднання дітей найчастіше є спільна діяльність, то у підлітків, навпаки, 

привабливість занять та інтереси в основному визначаються можливістю широкого спілкування з ровесниками».Для 

підлітка важливо не просто бути разом із ровесниками, а посідати серед них становище, що задовольнятиме його. 

Для деяких це намагання може виражатися через бажання посісти у групі позицію лідера, для інших – бути 

визнаним, улюбленим товаришем, ще для інших – непорушним авторитетом у якійсь справі, але у будь-якому 

випадку є головним мотивом поведінки школярів у середніх класах.Як свідчать дослідження, саме невміння, 

неможливість досягти такого становища найчастіше і є причиною недисциплінованості, навіть правопорушень 

підлітків щодо підліткових компаній. 

Батьки підлітків усі проблеми їхнього спілкування з ровесниками пов’язують із вадами тих дітей, із якими 

спілкується їхній син або дочка. Водночас дослідження свідчать, що вже починаючи із 7-го класу «у підлітків 

починається інтенсивно розвиватися особистісна рефлексія», внаслідок чого вони починають бачити причини своїх 

конфліктів, труднощів або, навпаки, успіхів у спілкуванні з ровесниками, який зосереджується навколо питань 

навчання та поведінки, а старших – питань міжособистісного спілкування, розвитку індивідуальності. На цьому тлі у 

7-класників, а особливо у 8-класників зростає критичність щодо власних вад, які можуть приховуватись у 

спілкуванні з іншими людьми. Підліток у цьому віці потребує допомоги дорослого, але дорослі мало чим можуть 

йому допомогти, не сприймаючи його проблем. 

Спілкування підлітків з дорослими: 

Чим старшими стають підлітки, тим менше розуміння вони знаходять у дорослих. Якщо їхні уявлення про 

переживання учнів 5 – 6 класів певним чином відповідають дійсності, то уявлення про переживання учнів 8 – 9 

класів дуже від неї далекі. Іншими словами, батьки припиняють бачити своїх дітей, а вчителі – своїх учнів, а місце 

цих конкретних і різних підлітків починає заміняти абстрактна і спотворена їх версія, яка береться з газет і розмов 

дорослих між собою, але тільки не з реального і живого бачення дитини.І батьки, і вчителі здебільшого не вміють 

побачити і врахувати у практиці виховання того швидкого, інтенсивного процесу дорослішання підлітка, усіляко 

намагаються зберегти «дитячі» форми контролю, спілкування з дітьми. Саме цей момент підлітки, починаючи з 6-го 

класу, називають головним чинником своїх прикростей у спілкуванні з батьками: «Мені прикро, якщо батьки 

опікуються мною, стежать за моїм апетитом і одягом» (5 – 6 клас), «Я засмучуюсь, якщо батьки не розуміють мене, 

мої переживання і турботи, вони все приховують від мене, а в мої секрети втручаються» (8 – 9 клас). Особливо 

гостро це виявляється у старших підліткових класах, учні яких мають велику потребу у спілкуванні з дорослими «на 

рівних», рідко маючи можливість її задовольнити. Наслідком цього, як правило, стає протиставлення себе, свого «Я» 

дорослим, потреба в автономії. 

Характер спілкування з учителями і суб’єктивне ставлення до них змінюється протягом усього підліткового 

віку. Якщо головним мотивом спілкування молодших підлітків є намагання заручитися підтримкою вчителя, 

заохочення до навчання, поведінки та шкільної праці, то у більш старшому віці – намагання до особистісного 

спілкування з ним (учителем). Починаючи з 7-го класу, підлітків усе більше хвилюють професійні й особистісні 

якості педагогів. Причому, якщо професійні якості педагогів підлітків загалом влаштовують, то особистісні – ні. Ця 

незадоволеність сприймається підлітками здебільшого як проблема «справедливості» вчителя. Однак, незважаючи 

на незадоволеність підлітків особистісними якостями вчителів, вони все одно прагнуть до спілкування з ними, чого, 

до речі, учителі частіше не помічають. Вони, як правило, вважають, що підлітки задоволені спілкуванням з ними, як 

і їхніми особистісними якостями. Таким чином, з віком у підлітків зростає потреба в особистісному спілкуванні з 

педагогами. Відповідно розширюється і зона конфліктів як зовнішніх, так і внутрішніх. 

Дослідження О. Ф. Бондаренка[4, с. 56] показують, що самоконтроль, як вольова риса особистості 

поступово самовдосконалюється в поведінці і діяльності при наявності адекватної самооцінки, низької тривожності, 

але підлітку необхідно допомогти сформувати в собі механізми самоконтролю, витримки. Претензії підлітка на своє 

виняткове становище серед інших заважають розвиватись механізмам самоконтролю. 

Таким чином, для їх розвитку необхідно привести самооцінку підлітка в адекватне положення, знизити 

його особистісну тривожність і тим самим сприяти розвитку контрольних механізмів в поведінці і в діяльності, 

зокрема в процесах спілкування з іншими людьми. 
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Підлітковий вік в сучасній психологічній літературі оцінюється як один з критичних періодів розвитку. Він 

пов’язаний з кардинальними перетвореннями у сфері свідомості, діяльності, системі взаємостосунків індивіда. 

Почуття дорослості, претензії підлітка на нові права поширюються на всю сферу стосунків з дорослими, що чітко 

проявляється в причинах конфліктів з ними. Протест і непокора підлітка є засобом, за допомогою якого він хоче 

досягти зміни типу стосунків з дорослими. Тобто на початку підліткового періоду в зв’язку з проявом у підлітка 

уявлення про себе як уже не дитину і потребі у визнанні його дорослості оточуючими виникає цілком нова проблема 

– проблема рівноправності. Отже, створення спільності в житті дорослого і підлітка, розширення сфери їх 

співробітництва і змістових контактів як основи переходу до нового типу стосунків є важливою проблемою у 

вихованні дітей цього віку і необхідною та обов’язковою умовою розгортання процесу научіння підлітка бути 

дорослим. Поступово вводити підлітка у світ дорослого повинні безпосередні вихователі – батьки і вчителі. Якщо 

цього не робити, то підліток знайде способи проникнути в цей світ без допомоги дорослих. Їх небажання або 

невміння зрозуміти нові прагнення підлітка штовхає його в середовище товаришів. 

Спілкування з товаришами є особливою школою розвитку соціально-моральної дорослості підлітка, і сила 

впливу ровесників прямо пропорційна ступеню незадоволеності підлітка спілкуванням з дорослими. Питання про 

зіткнення і конфлікти підлітка і дорослого через різницю в етичних і естетичних уявленнях, в соціально-моральних 

настановленнях і цінностях є проблемою, що набуває актуальності в другій половині підліткового віку. З’ясування 

причин труднощів і конфліктів у спілкуванні дорослого з дитиною при її вступі в підлітковий вік і наслідки цих 

труднощів і конфліктів в підлітковому періоді ставить проблему необхідності відповідного ставлення дорослого до 

рівня розвитку особистості підлітка і такої побудови взаємодії, коли саме вони визначали б прогрес у формуванні 

особистості підлітка і правильний напрям в розвитку його соціальної дорослості. Ці проблеми особливо 

загострюються в підлітковому віці, але існують вони і протягом всього дитинства. Для їх вирішення необхідне 

детальне вивчення різних типів і видів спілкування дорослого і дитини та з’ясування їх функцій в розвитку 

особистості. Без цього скеровувати процес формування особистості неможливо. Підлітковий вік не є часом 

патологій, і тому завданням психолога має стати психокореційна робота з особами, які більш конфліктні і агресивні 

у порівнянні з іншими. 

Отже, підлітковий період — надзвичайно складний етап психічного розвитку. З одного боку, за рівнем та 

особливостями психічного розвитку підлітки ще не розпрощалися з дитинством; з іншого — вони вже стоять на 

порозі дорослого життя і в їх поведінці реально виражається спрямованість на дорослі форми взаємин та поведінки. 
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Більша частина нашого життя проходить у замкнутому просторі квартири, офісного приміщення, тобто ми 

живемо в штучному світі. І важливим фактором такого середовища, що діє на людину, є освітлення. До цього 

доповнюються умови сучасного життя, поспіх, постійні стреси, гіподинамія, що в комплексі викликає в організмі 

людини низку психічних та емоційних розладів. Щоб скорегувати ці розлади чи бодай пом’якшити їх вплив на 

здоров’я людини, фахівці в галузі біоенергетики, ергономіки, психології та педагогіки пропонують використовувати 

енергетику кольору. 

Відомо, що колір - це енергія певної довжини і частоти хвилі. Як і будь-яка енергія, вона може впливати на 

організм по-різному. За допомогою кольору людина сприймає 80 % інформації. Працездатність (у тому числі і 

навчання) і кров'яний тиск, апетит і увага, емоції, гострота слуху і багато інших психофізичних процесів людини 

зазнають впливу кольорів і променів. 

Насамперед розкриємо фізичну природу світла і кольору. Світло вважають потоком частинок які 

називаються фотонами. Досягнувши ока, воно потрапляє на сітківку - внутрішню оболонку очного яблука, що 

складається з трьох шарів клітин та проникає на третій шар. Він містить клітини, які називаються паличками і 

колбочками. Кольорове бачення забезпечують 6-7 млн. клітин – колбочок, а чорно-біле 120 млн клітин – паличок. 

Палички чутливі до слабкого світла, а кожна колбочка містить фото-пігмент одного з трьох типів, що визначає її 

чутливість до світлових хвиль певної довжини – до червоного, зеленого чи синього кольорів [4, с. 83, 86]. 

Під дією світла в цих клітинах розкладається фотопігмент і сигнал посилається до клітин першого і другого 

шарів. З аксонів цих клітин і складається зоровий нерв. Мільйони нейронів зорового нерва ведуть до зорового 

перехрестя. Від нього сигнал поступає в гіпоталамус, а вже звідти до ділянки мозку, яка називається зоровою зоною 

кори головного мозку. 

Сприйняття кольору залежить від освітленості і має три виміри: кольоровий тон, який характеризується 

якістю кольору: червоний, зелений, фіолетовий тощо; насиченість - відображає кількісний аспект кольору - від 

білого, насиченість якого дорівнює нулю до повністю насиченого, наприклад, золотисто-жовтого та яскравість, що 

визначається амплітудою світлових хвиль, тобто числом фотонів, які беруть участь у кожному коливальному циклі, 

що відповідає сприйняттю більшої чи меншої інтенсивності світла. Найкраще кольори розрізняються при сонячному 
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